
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses vom 

06.09.2022 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 06.09.2022 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal des Rathauses I, Schlossgartenstraße 16, 06406 Bernburg 
(Saale)  

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Hagen Neugebauer  

Mitglieder 
Herr Uwe Cisewski  

Herr Dr. Jens Kramersmeyer  
Herr Erich Buhmann 

Herr Thomas Müller 
Herr Klaus-Gunther Seyffert 
Herr Hartmut Zellmer 

in Vertretung für Frau Magdowski 

 
 
in Vertretung für Herrn Bartel 

  

sachkundige Einwohner 

Herr Dr. Stefan Mutz  
Frau Elke Rehmann  
Herr Heiko Brandt  

Protokollführer 
Frau Gabriela Peter 

von der Verwaltung 

Frau Doreen Beier  
Herr Holger Dittrich 

Herr Frank Wiemann 

 

 

 

Gäste 
Herr Weißenborn Presse 

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Manfred Bartel  
Herr Dirk Große  

Frau Juliane Bäse  
Frau Kerstin Magdowski  

sachkundige Einwohner 
Herr Karl-Heinz Groth  
Herr Martin Seyffert  

Herr Stefan Werner  
Herr Gerd Kammholz  

Herr Ringo Ulrich  
 

 

 



Öffentlicher Teil 

 
Zur Geschäftsordnung 

 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Planungs- und Umweltausschuss war mit 7 an-
wesenden Mitgliedern und 3 sachkundigen Einwohnern gem. § 55 KVG LSA beschlussfähig. 

 
b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 31.05.2022 

Das Protokoll vom 31.05.2022 wurde mehrheitlich genehmigt. 
 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

Die öffentliche Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 
 

Zur Tagesordnung 
  

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es nahmen keine zusätzlichen Einwohner an der Sitzung teil. 

 
 2. Stellungnahme zur Neuaufstellung des Landesentwicklungsplanes für Sachsen-

Anhalt 

Beschlussvorlage 0544/22 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen:  
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der beigefügten Stellungnahme der Stadt 
Bernburg (Saale) zur Neuaufstellung des Landesentwicklungsplanes des Landes Sachsen-
Anhalt zu. 

 
Sachkundige Einwohner: 3-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

Mitglieder:   7-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

 
 3. Bebauungsplan Nr.: 97 mit dem Kennwort: „Mischgebiet südwestlich der Thomas -

Müntzer-Straße“  

Billigung des Entwurfes 

Beschlussvorlage 0555/22 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 97 mit 
dem Kennwort: „Mischgebiet südwestlich der Thomas-Müntzer-Straße“ und bestimmt ihn zur 
Öffentlichkeits- und zur Behördenbeteiligung. 

 
Sachkundige Einwohner: 3-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

Mitglieder:   7-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

 



 

 4. 1. Änderung Bebauungsplan Nr.62 Kennwort "Gewerbe- und Industriegebiet 

Bernburg-West, Baufeld III",  

Aufstellungsbeschluss 

Beschlussvorlage 0556/22 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt den Aufstellungsbeschluss zur Einleitung 

des Verfahrens zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 62 mit dem Kennwort „Gewerbe- 
und Industriegebiet Bernburg-West an der A 14, Baufeld III“ gemäß Beschlussformulierung 
auf der folgenden Seite. 

 
Sachkundige Einwohner: 3-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

Mitglieder:   7-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

 
 5. Mitgliedschaft AGFK LSA und Einrichtung der Geschäftsstelle in der Stadt Bern-

burg (Saale) 

Beschlussvorlage 0557/22 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 

 
1. Der Stadtrat der Stadt Bernburg stimmt der Antragstellung der Stadt bezüglich der Mit-

gliedschaft in der Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen Sachsen-Anhalt 

(AGFK LSA) bei der zuständigen Geschäftsstelle zu. 
2. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der Einrichtung der Geschäfts-

stelle/Vereinssitz der Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen Sachsen-
Anhalt (AGFK LSA) in der Stadt Bernburg zu. 

 

Sachkundige Einwohner: 3-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 
Mitglieder:   6-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     1-Stimmenthaltung 

 
 6. 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 63 „Wohngebiet Süd-West“  

Billigung des Entwurfes 

Beschlussvorlage 0559/22 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-
genden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf der 4. Änderung des Bebauungs-
planes Nr. 63 „Wohngebiet Süd-West“ und bestimmt ihn zur Öffentlichkeits- und zur Behör-

denbeteiligung. 

 

Sachkundige Einwohner: 3-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

Mitglieder:   7-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     0-Stimmenthaltungen 

 

 
 



 7. 2. Fortschreibung des Standortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-

Photovoltaikanlagen für die Stadt Bernburg (Saale)  

Aufstellungsbeschluss 

Beschlussvorlage 0565/22 

 

Hier gab es vielschichtige Diskussionen zum Für und Wider von PV-Anlagen auf diesen und 
jenen Flächen. Insgesamt kritallisierten sich starke Vorbehalte zur Nutzung von landwirt-
schaftlichen Flächen heraus. 

Als Botschaft wurde geäußert, dass jeder Flächen an die Verwaltung herantragen solle, die 
dann näher geprüft werden. 

Die Verwaltung verwies auf die formulierten Leitlinien der künftigen Ansiedlungspolitik, die 
in der Beschlussvorlage genannt sind und das heute lediglich der Aufstellungsbeschluss für 
die Fortschreibung dieser Rahmenplanung gefasst werden soll. 

 

Der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 
 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Aufstellung der 2. Fortschreibung des 

Standortkonzeptes für Photovoltaikanlagen. Dieses ist unter maßgeblicher Berücksichtigung 
der oben genannten Leitlinien zu entwickeln. 

 

Sachkundige Einwohner: 2-Ja-Stimmen     0-Nein-Stimmen     1-Stimmenthaltung 
Mitglieder:   4-Ja-Stimmen     1-Nein-Stimme       2-Stimmenthaltungen 

 
 8. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Es gab keinen Diskussionsbedarf. 
 

 
 
 

Hagen Neugebauer    Gabriela Peter 
Vorsitzender des Planungs-    Protokollführer 

und Umweltausschusses 
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